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A MÚLT

—Az épület a II. kerületi Rómer 
Flóris utcában, a Rózsadomb 
alján elhelyezkedő villanegyed-
ben található. Az eredeti villát – 
levéltári adatok alapján – 1897-ben 
Rosenthal Ferenc építtette Gabinyi 
Sámuel tervei szerint.
—1927-ben tulajdonváltás történt,az 
épületet Szegő S. Zsigmond és fele-
sége vette meg. Új gazdái, akik egy 
hegyvidéki, elegáns otthont kép-
zeltek el, az áttervezési feladatra 
Hajós Alfréd építészt kérték fel. Az 
eredetileg szimmetrikus, egyszin-
tes épületre ekkor került emelet és 
egy lakótorony. Hajós Alfréd a belső 
terek kialakítására és a bútorok 
megtervezésére Kozma Lajost hívta 
tervezőtársnak. [2]

—Az épület a II. világháborúig álla-
potát jól megőrizte. Az utána követ-
kező időszakban, az államosítást 
követően impozáns lakását szét-
darabolták, az új lakók a Kozma-
bútorok nagy részét kidobták vagy 
elhordták. A rendszerváltás után az 
új tulajdonosok megkezdték az épü-
let drasztikus bontását, átépítését. 
A villa kívülről, bár leromlott álla-
potban, a korabeli képét mutatta. 
Belül néhány eredeti álmennyezet, 
mennyezeti dísz, a földszinten tar-
dosi mészkőből készült kandalló, 
és néhány helyen eredeti, ruski-
cai bányából származó rózsaszínű 
márvány lábazati elem, falburko-
lat volt megtalálható. A régi nyílás-
zárók,valaminta padlóburkolatok 
legnagyobb része megsemmisült 

a korábbi átalakítások során. 
Ugyanakkor az épület a megmaradt 
állapotában is eleganciát és nagy-
vonalúságot sugárzott.

A FELÚJÍTÁS

—Miután a német állam megta-
lálta és megfelelőnek találta a vil-
lát a rezidencia számára, az FBI 
Stúdiót, Fernezelyi Gergelyt bízta 
meg az épület felújításával.
—A tervezőknek alapvető célja volt, 
hogy az eredeti értékeket minél 
inkább megtartsák, a helyreállít-
ható, újraépíthető történeti részle-
teket megtalálják, rekonstruálják, 
ami alapos kutatómunkát igényelt. 
[1]

Az épület funkcionális elrende-
zése a korabeli elegáns lakóház 
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igényeihez képest részben eltérő 
lett. A földszint a félnyilvánosság 
és reprezentáció tereként újult meg. 
Itt kapott helyet a fogadótér, nagy-
szabású étkező, mellette megfe-
lelő méretű és felszereltségű ipari 
konyha és egy multifunkcionális 
szalon is, amelyben akár kiállítá-
sok vagy kisebb események is ren-
dezhetők. Az emeleten talált helyet 
a privát lakótér a szükséges helyisé-
gekkel, a toronyszobában vendég-
szobát alakítottak ki. A pinceszint 
a gépészet, a raktárak, egyéb 
kiszolgálófunkciók és egy szolgá-
lati lakás számára biztosít megfe-
lelő helyet.

Az ősfás kertből az épületbe 
a keleti homlokzaton található, 
magasföldszinti bejáraton lép-
hetünk be, ahová néhány lépcső-
fok vezet fel. Az előtér eleganciáját 

a felvezető lépcső eredeti, fehérbe 
futtatott rózsaszínes árnyalatú 
kőtömbje és lábazatburkolata, vala-
mint az eredeti, dongaboltozat-
ból kilépő, félhengeres megoldású 
álmennyezete adja. A szemben 
elhelyezkedő kétszárnyú ajtó vezet 
a szalonba, melynek ugyancsak 
Kozma Lajos tervei szerint kialakí-
tott homorú álmennyezete szeren-
csésen megmaradt, és a négyzet 
alapú tér középpontját hangsú-
lyozza). A szalonból jobbra és balra 
azonos kialakítású négyszárnyú 
ajtó nyílik, az egyik az ebédlőbe, 
a másik a társalgóba vezet. A tár-
salgóból nyílik a könyvtárszoba, 
a kert felé terasz. Az ebédlő a nagy-
méretű ipari konyhával is kapcso-
latban van, mely a hátsó bejárat 
felé helyezkedik el, és amely a foga-
dások kiszolgálását biztosítja. 

A szalonból mellékajtón jutunk 
a lépcsőházhoz, mely a belső közle-
kedés célját szolgálja.

Az emeleten a nagyköveti lakrész-
ben a nappali szobához konyha 
csatlakozik. A földszinti könyvtár 
fölött az emeleti terasz található. Az 
emeleten szülői háló, vendégszoba, 
gyerekszoba és a megfelelő vizes 
helyiségek helyezkednek el.
—A pinceszint gazdasági bejárata 
az épület nyugati oldaláról nyílik. 
Itt személyzeti öltözők, a konyhát 
ellátó raktárak és szolgálati lakás 
kaptak helyet. Az épület kazánháza 
az eredeti helyén maradt, mérete és 
kialakítása alkalmas volt a terve-
zett épületgépészeti berendezések 
befogadására. A kazánházat az ere-
deti kéménybe kötöttük be. 
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01  A felújított villa látképe az udvar 
felől

02  A villa metszete a bejáraton 
keresztül
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KIHÍVÁSOK

—Az eredeti tégla homlokzatbur-
kolat az évtizedek során számos 
helyen megrongálódott, tönkre-
ment. A csatlakozó műkő elemek-
nél sok helyen az évtizedek alatt 
vízfelszívódások, lefagyások kelet-
keztek. Az épület homlokzatát 
díszítő gipszelemek egy része lehul-
lott, megsemmisült. Védett épület 
lévén a homlokzat karakterét, meg-
jelenését mindenképpen meg akar-
tuk tartani, ezért az épület utólagos 
hőszigetelése szóba se jöhetett. Igen 
alapos munkával ezért felmértük 
a teljes épület homlokzatán talál-
ható téglahiányokat, melyeket sike-
rült hasonlóval kiegészíteni, pótolni. 
A gipszelemekről sablont készítve 
legyártattuk a hiányzó elemeket, 
amelyek elhelyezésével a homlok-
zat egységes képet mutat. A műkő 

elemeket – melyek nagy része 
ugyancsak megrongálódott – ismét 
legyártattuk. Annak érdekében, 
hogy a falcsatlakozások, nyílászá-
rók mentén a nedvesség felszívó-
dását megakadályozzuk, fémlemez 
szegélyezést készítettünk.

Az összes külső nyílászárót ki 
kellett cserélni. Ezeket a korabeli 
fényképek alapján, eredeti osztás-
ban, 2+1 rétegüvegezéssel gyártat-
tuk újra.
—Az épület földszintjén, valamint 
az emeleten a könyvtárszoba fölött 
balusztrádos mellvéddel kialakí-
tott teraszok helyezkednek el. Mivel 
mindkét terasz alatt állandó emberi 
tartózkodásra szolgáló helyiségek 
vannak (pince és könyvtár)  a tera-
szok vízszigetelését különösen gon-
dosan, vízhatlan módon kellett 
megtervezni. Gondoskodni kellett 

a teraszokhoz csatlakozó külső és 
belső terek határán elhelyezkedő 
nyílászáró szerkezetek megfelelő 
védelméről (szigetelés megfelelő fel-
vezetése, folyóka beépítése. A felső 
terasz összefolyójának elhelye-
zése az alatta lévő helységek miatt 
igen problémás volt, így egy össze-
folyót és egy, a kivitelezés szem-
pontjából kihívást jelentő túlfolyót 
kellett beépíteni. Így sikerült a felső 
terasz megfelelő vízhatlanságát 
biztosítani.
—A gazdasági bejárat, ami jóval 
a terepszint alatt helyezkedik el, 
ugyancsak vízelvezetési, szigetelés-
technikai kihívást jelentett.
—Tervezési szempontból nagyon 
izgalmas feladat volt az az alap-
vető építészeti cél, hogy a belső tér-
ben tartsunk meg mindent, amit 
lehet, illetve a lehetőségekhez 
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képest a belső tér szellemiségét pró-
báljuk visszaadni. A kutatómunka 
során ehhez korabeli fényképek, 
rajzok kerültek elő. Ennek alap-
ján újítottuk fel például a kandal-
lót, melynek a tardosi kőből készült 
kerete eredeti állapotában megma-
radt, belsejébe a mai tüzeléstech-
nikai szabványnak megfelelő belső 
került.
—A bejárati előtér viszonylag jó 
állapotban maradt meg, melynek 
mennyezetén egy dongaboltozat-
ból kilépő érdekes félhengeres meg-
oldás készült, ezt megerősítettük 
és megtartottuk. A szalon feletti 

kupolaszerű cementrabic álmeny-
nyezetet is Kozma Lajos alakította 
ki, felső pontján egy art deco stílusú 
csillaggal. Az igen jó akusztikai jel-
lemzőjű kupola köré eredetileg fino-
man rejtett fénysoros megvilágítást 
készítettek, amit megtartottunk, 
de a lámpákat LED-világításra 
cseréltük.
—Az egyik legnagyobb kihívás 
az álmennyezet fölötti poroszsü-
veg boltozatos födém szükséges 
felújítása volt oly módon, hogy az 
álmennyezet eredeti függesztőinek 
cseréje az álmennyezet károsodása 
nélkül megtörténhessen.

—A belső terek további kialakítá-
sánál is megpróbáltuk az épület 
eredeti, Kozma-féle szellemiségét 
követni. A tőle megmaradt tervek, 
rajzok, fényképek, valamint más 
korabeli tervek alapján pótoltuk az 
elpusztult, hiányzó belsőépítészeti 
elemeket.
—Az előtérben megmaradt egy szé-
pen kidolgozott kőkeret, melyre 
visszafogott mintázatú üvegajtót 
helyeztünk. Az eredeti négyszár-
nyú ajtókat hasonló előképek alap-
ján finoman csiszolt üveglapokkal 
újítottuk fel.

03  Felújított villa homlokzati 
részlete újonnan beépített 
ablakkal
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—Az emeleti részen, ahol az eredeti belsőből szinte semmi nem maradt meg, az egyszerűségre, visszafo-
gottságra törekedtünk. Ez vonatkozik a konyhára, vizes helységekre is. A padlástér mívesen ácsolt fage-
rendázata komolyabb felújításra szorult. Hasonló állapotú volt az eredeti belső falépcső is, amely a felújítás 
után esztétikailag is megfelelő állapotot mutat.
—A helyiségek radiátorainak egy része megmaradt, máshol sikerült a korabeli stílushoz hasonló radiáto-
rokat találni, melyek takarását az eredetivel azonos karakterű rácsozat biztosítja.

—Összefoglalóan megállapíthatjuk, hogy egy védett épület felújítása a tervezőtől különös érzékenysé-
get, utánajárást, beleérzést kíván. Véleményünk szerint minden lehetségest meg kell tenni, hogy egy védett 
épület felújításakor az eredeti tervezők szellemiségét a mai kor kihívásainak is megfelelően tartsuk meg.
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